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7ZESTAW TESTOW

WYJASNIENIE

Przed przystapieniem do udzielania odpowiedzi przeczytaj uwaznie ponizszy tekst. Zestaw
pytan obejmuje 21 zadan z zagadnieri techniki. Odpowiedzi nalezy udziela¢ na zataczonej
karcie odpowiedzi. Tam, gdzie podane sa propozycje odpowiedzi, nalezy zaznaczyé poprawna,
stawiajac krzyzyk w kolumnie oznaczonej litera odpowiadajaca wybranej odpowiedzi. Z zadan
od 16 do 21 nalezy wybrac¢ trzy dowolne i wpisa¢ odpowiedzi w postaci liczbowej pamigtajac
o dopisaniu jednostek, tam gdzie to konieczne. Nalezy stosowaé te jednostki, ktérych uzyto w
zadaniu. Pelne rozwigzanie tych zadan nalezy dotaczy¢ na osobnych kartkach.

Czas rozwiazywania 90 minut.

1. Do zbiornika o statej powierzchni przekroju F wlewa si¢ woda
ze stalym natg¢zeniem przeptywu Q m>s™!. Ze zbiornika woda
wylewa si¢ przez otwoér o powierzchni f. Ktéry z rysunkéw a,
b, ¢, d przedstawiajacych przebieg wysokosci & w czasie ¢
moze by¢ prawidiowy?

a) tylko b, b) a oraz d, c) tylko ¢, d) aoraz c.
h h h
gl Bl o) * 2

2. Domowa instalacja jest przytaczona do miejskiej sieci wodociagowej znajdujacej si¢ 100 m
powyzej domu. Cisnienie w sieci jest 400 kPa. Cisnienie na wejéciu instalacji domowej
jest w przyblizeniu réwne:

a) 1,4 MPa, b) 9,8 MPa, c) 0,5 MPa, d) 0,4 MPa.

3. Pokazany na rysunku uktad nie porusza si¢. Tarcie P
wystepuje tylko migdzy cialem A i pozioma powierz- ‘
chnia P, na ktdrej ciato spoczywa. Masy ciat A i B sa
rowne. Wspdtczynnik tarcia migdzy ciatem A i 1758
powierzchnig P jest rowny:

a) 1, b) 0,19 C) 0’2’ d) 0’5‘ lll'n K

4. Rozpatruje si¢ dwa przypadki. W pierwszym na nici o dtugosci Z
[ jest zawieszona kulka o masie m, a v = v jest najmniejsza |
predkoscia w kierunku poziomym, niezbedna na wzniesienie si¢ lrad \\
kulki na wysokos¢ 2. | \
W przypadku drugim taka sama kulka wisi na niewazkim ]
sztywnym precie o dtugosci /, a predkos¢ niezbgdna do wznie- /
sienia si¢ na wysokos¢ 2/ jest v = v,. //
Ktére zdanie jest prawdziwe? _ v

a) v = vy, b) v > v,, c) vy < v,. m




5. Pocisk o masie 12 kg, lecacy z predkoscia

6.
30 m/s, rozerwat si¢ w powietrzu na dwie
czesci.

Jedna z nich o masie 8 kg zwigkszyta swa
predkosé w kierunku ruchu do 40 m/s.
Predko$¢ drugiej czgsci pocisku bedzie
roéwna:

a) 20 m/s,
b) 10 m/s,
c) 17 m/s,
d) jak przed rozerwaniem.

Ktéra z nizej przedstawionych belek jest
statycznie wyznaczalna?
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b) narys.2, c)narys.3,

d) zadna.

. Rysunek przedstawia wykres cyklu Otto | 8.
dla czterosuwowego silnika benzynowego.
Cztery przemiany oznaczono odpowiednio
a, b, ¢, d. Zaznacz zdanie prawdziwe

a) Podczas przemiany a zawory wlotowe i
wylotowe sa otwarte.

b) Podczas przemiany b zawory wlotowe
sa zamknigte, a zawory wylotowe otwarte.
¢) Podczas przemiany ¢ wszystkie zawory
sa zamknigte.

d) Podczas przemiany d zawory wlotowe
sa otwarte, a zawory wylotowe zamknigte.

Wiadomo, ze wydatek energii podczas
jazdy na rowerze po szosie jest mniejszy
niz podczas wedrowki pieszej na tym
samym dystansie. Wybierz decydujaca
przyczyng tego zjawiska.

a) Opory tarcia butéw wzglgdem szosy sa
wieksze niz opory toczenia kot rowero-
wych.

b) W ruchu pieszym s§rodek masy czlo-
wieka podnosi si¢ i opuszcza w kazdym
kroku, a przy jezdzie rowerem wysokos¢
srodka masy cyklisty wraz z rowerem
ponad jezdnia jest prawie stata.

c) W ruchu pieszym konieczne jest ma-
chanie rekami wzgledem korpusu oraz
skrecanie korpusu wzgledem osi pionowej.
Przy jezdzie rowerem oba te ruchy sa
zbedne.

d) Przednie koto roweru "przecina" po-
wietrze wiec opér areodynamiczny jest
mniejszy niz podczas marszu pieszego.

. W polu charakterystyk I~ = f(Ucg) tranzystora I e § B4
bipolarnego umieszczono punkty pracy Qy4, Op, 0 ;/;;T ,,,,,,,,, ]g g
Q. Czy stan nasycenia, stan odcigcid pradowe- 4 Qp
go, stan aktywny pracy to kolejno? / Qc
a) QA’ QB, Qca b) QB, QC, QA, P/ﬂ/’”ﬂ”*gﬂﬁﬂ Ip1 =0
©) Oc: Op: O d) 0y, Oc: Op: -

Uck
10. Dobroé rzeczywistego kondensatora o schemacie zastgpczym 1
przedstawionym na rysunku definiujemy nastgpujaco:
R ==
f) @ =.25, b 0= ¢) 0 = oRC.
R oC




11.

dzona w polu elektrycznym kondensatora wynosi: 200

a) 10737,

b) 4-10737J, 20V <>
1n-3

c) 2:1107°J, 100

W stanie ustalonym obwodu pradu stalego, ktérego
schemat jest przedstawiony na rysunku, energia zgroma-
d) 0,5:107J.

12.

dr
w zakresie czestotliwosci:

1 1 1
: b) f= , C N
2nRC )/ = SaRe )/ > ke

Obwdd, ktérego schemat jest przedstawiony na rysunku, moze T
du
petni¢ funkcje uktadu rézniczkujacego, w ktérym Uy RC__"¢ C

13.

Rezystancja R, w obwodzie idealnego wzmacniacza
operacyjnego wynosi: 150 ( R,

a) 5kQ, b) 4kQ,

c) 2kQ, d) 1kQ. u, =2V wp =10V

S

14.

Indukcyjno$¢ cewki L zalezy od jej liczby zwojow N zgodnie z zaleznoscia (k -
wspoétczynnik zalezny od konstrukcji cewki):

15.

a) L = kN, b) L = kN, c) L = kN2, d) L = kyN?.
Odbiornik o schemacie przedstawionym na rysunkU’Z“"”"'"'i’ N

zasilany jest z symetrycznego generatora tréjfazowego. l
Stosunek wskazai amperomierza (wskazuje wartoS¢ R ( w

skuteczna pradu) przy zamknigtym przetaczniku W do
wskazan przy otwartym przetaczniku W wynosi: @ e
Ly
R

a) 3, b) 3, c) 2, d) —.

16.

Drabina stoi na podtodze oparta o gtadka
Scian¢. Wspotczynnik tarcia migdzy podto-
ga 1 drabina jest u = 0,4.
Pod jakim katem o trzeba oprze¢ drabing,
zeby si¢ nie zsun¢ta?
Srodek masy drabiny lezy w polowie jej
dtugosci.
Wynik podaj w stopniach. N
Z

Z




17.

Jednorodna kula o masie m i promieniu r oraz momen-
cie bezwladnosci wzgledem osi przechodzacej przez

Srodek masy J = %mr2 jest podtrzymywana na pochy-

tym zboczu w potozeniu G. W pewnej chwili kulg
puszczono 1 stoczyla si¢ ona bez poslizgu na pozioma
plaszczyzng. Oblicz predkos¢ srodka masy v kuli na
plaszczyznie, jesli réznica wysokosci Srodkéw w
potozeniach G i D jest h = 7 m, a opory toczenia s3

male 1 mozna je pomina¢. Do obliczeri przyja¢ przyspieszenie ziemskie g = 10 ms™.

18.

Za pomoca kotowrotu réznicowego, wprawianego w obrét przez korb¢ C o promieniu R =
0,6 m, podnosi si¢ ciato D o cigzarze Q = 600 N, przymocowane do ruchomego krazka
opasanego sznurem. Przy obrocie korby C lewa strona sznura odwija si¢ z watu o Srednicy
d; = 20 cm, a prawa strona nawija si¢ na wat o Srednicy d, = 24 cm. Jaka sit¢ P nalezy
przytozy¢ do konca korby prostopadle do jej ramienia, aby zrownowazyC cigzar Q?
Przyjmij, ze zwisajace odcinki liny przebiegaja pionowo. Tarcie pominac.

B

19.

W przyblizeniu ile razy zmniejszy si¢ wzmocnienie

uwy : ;
w uktadzie wzmacniacza, R;

Uy, C W

jezeli styk przetacznika W zostanie zwarty? : “ e

napigciowe k, =

W rozwazaniach pomin reaktancje XC. r
]

20.

W obwodzie, ktérego schemat jest przedstawiony na o
rysunku, wyznacz wskazanie woltomierza (idealny R,
woltomierz wskazuje warto$¢ skuteczna napigcia na R I:
zaciskach). - :I

Dane: .
e(t - »
e(t) = 30\/§_cosmt, : )<> @

Rl - SQ, R2 = IOQ,
XCI = 609, XCZ = 209, XL = 209.

21.

Silnik asynchroniczny czterobiegunowy (2p = 4) zasilany jest napigciem o czg¢stotliwosci
Jf1 = 50 Hz. Silnik pracuje przy poslizgu s = 0,05. O ile wzrosna obroty silnika, jezeli
przy tej samej wartosci napigcia zasilajacego i przy tym samym poslizgu czg¢stotliwos¢
napigcia wzroSnie do f, = 60 Hz. Wynik podaj w obrotach na minutg.
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